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După Congres.
I.

Este o îndatorire tristă pentru 
publicistica română de-a înregistra 
cum pas cu pas falanga adversari
lor noştri ameninţă şi periclitéza po- 
siţiuni după posiţiune, ce a servit şi 
servesce naţiunei şi bisericei nóstre 
ca adăpost.

De când cu acţiunea reform e
lor bisericescî-politice, s’a ve^ut şi 
s’a recunoscut de noi toţi, că con
trarii noştri pregătesc un atac com
binat şi asupra ultimelor întărituri, 
ce mai oferă un scut limbei şi cul- 
turei nóstre mult prigonite, asupra 
autonomiei şi organisaţiunei nóstre 
bisericesc!.

Primul fet, menit a realisa pla
nurile adversare în direcţiunea acésta 
a fost legea privitóre la  întregirea 
venitelor preoţesc!. Am urmărit cu 
toţii desbaterile, ce au urmat în 
dietă asupra acestei le g !; am vecjut 
cum înşi-şî Maghiarii necatolicî, pe 
car! îi privia, s’au plâns amar asu
pra disposiţiunilor ei asupritóre, prin 
car! se dădea guvernului o putere 
de ingerinţă î n  cel mai mare grad 
perniciosă autonomiei bisericesc!; 
am vecjut înse atuncî totodată cum 
de pe banca ministerială se linişteau 
Maghiarii protestanţi cu argumentul 
obicinuit în tote caşurile analógé, că 
măsurile estra-ordinare, ce se iau 
prin lege, sunt necesitate de intere
sele rassei domnitóre şi că, prin ur
mare, disposiţiunile asupritóre şi con- 
diţiunile grele şi umilitóre, pe car! 
le cuprind, nu privesc preoţimea ma
ghiară, ci pe preoţii confesiunilor 
nemaghiare.

In contra acestora şi a autono
miei bisericelor lor era îndreptată 
lovitura, şi nu era dec! lucru mai 
firesc, decât ca cei loviţî se fiă cu
prinşi de cea mai adencă îngrijire 
faţă cu urmările legii amintite.

îngrijirea acésta s’a manifestat 
cu deosebire în sînul Românilor şi 
i-s’a dat espresiune destul de viuă 
atât în pressa nostră, cât şi în paşii 
de apărare întreprinş! la timpul seu, 
înainte de a fi votată legea, de că- 
tră autorităţile nóstre bisericesc!.

După-ce legea a fost votată, 
fără a-se lua în considerare grava- 
minele bisericei aduse în contra ei, 
acésta a trebuit se ia posiţiă faţă 
cu esecutarea legii. Mai întâiu s’au 
pronunţat Sinódele eparchiale şi în 
urmă a fost conchiămat Congresul 
naţional bisericesc al provinciei me
tropolitane gr. or. se-şî dea votul seu.

Acest vot îl cunóscem. El n’a 
eşit aşa cum am aşteptat. La adu
cerea lui au prevalat consideraţiunile 
de oportunitate, pe car! le cunós
cem amănunţit din raportul consis- 
torului metropolitan cătră Congres, 
ce l’am publicat în numerii premer
gător! ai fóiei nóstre.

Pe basa acestor considerante, 
Congresul a primit ajutorul de stat 
oierit în condiţiunile art. de lege 
X IV  din 1898 fUcénd reservele sale 
privitor la paragraful 17 din lege 
cerénd adecă, ca sumele reclamate

pentru întregirea venitelor preoţesc! se 
se dea autorităţii bisericesc!, ca ea 
şi numai ea să le distribue.

In ajunul Congresului am dat 
espresiune convingerii nóstre, că e- 
fectele rele ale aplicării legii, fără  
de apărarea cea mai energică şi fără  
de salvarea autonomiei bisericei, nu 
se vor puté paralisa. De aceeaşi con
vingere au fost şi cei din minorita
tea Congresului, car! au pledat in 
contra primirii.

Oportunitatea înse nasce şi op
timismul, care acum, deşi abia au 
trecut câte-va ф1е dela votul Con
gresului, a şi început se iese la 
ivélá.

Yotul Congresului odată luat, 
nu se mai póte corege, séu resface, 
decât ârăşî numai printr’un nou vot 
al Congresului. Prin el s’a regulat 
deocamdată, după cum фее aminti
tul raport, „ţinuta organelor biseri
cei faţa cu cerinţele legii regnico- 
la re“ şi viitorul va arăta, décá acésta 
regulare a fost nemerită or! nu. ’

Nu vom întră acum în analisa 
discusiunilor, ce au premers votului 
Congresului. Dér avend în vedere, 
că chiar şi vorbitorii majorităţii au 
accentuat, că votul lor, basat pe 
consideraţiunî de oportunitate, se 
presentă ca cel mai mic dintre doue 
rele, au recunoscut aşad0r, că prin- 
tr ’énsul nu se delătură situaţia peri
clitată a bisericei — trebue se ne 
cuprindă o adencă îngrijire văcţend, 
că din partea celor ce au sprijinit 
acest vot se desfăşură de pe acum 
un optimism forte prejudiţios şi pe
riculos chiar viitórelor lupte, ce tre
bue se le pórte biserica pentru inte
resele ei de viaţă.

Astfel vedem, că „Telegraful 
Românft — luând în apărare votul 
Congresului pe cu vént, că „a dat 
cestiunei soluţiunea cea mai puţin 
păgubitore intereselor bisericesc!u, 
şi vorbind de eventualitatea, că prin 
neprimirea ajutorului s’ar fi deschis 
porţile nesupunerii prin aceea, că 
statul ar fi dat preoţimei întregirea 
direct prin organele sale, cu ocoli
rea autorităţilor bisericesc! — ф ее:

„De acéstá eventualitate ne-a 
ferit votul Congresului, şi dâcă va 
fi bunăvoinţă la aplicarea acestei 
leg!, ea póte „contribui mult la o 
„apropiere între poporul nostru şl între 
„politica guvernului, care de cjec! de 
„an! nu a încă^ it inima poporului 
„nostru“.

Să ne spună cei ce au luat parte 
la discusiunile Congresului şi toţî 
cei ce au cetit raporturile din foile 
nóstre despre aceste discusiun!: dâcă 
în faţa spiritului plin de îngrijire şi 
de temeri, ce a predomnit în de
cursul lor, póte fi la loc un astfel 
de oportunism desfăşurat în mo
mentele, când toţî fiii bisericei şi 
toţi Românii doritor! de înaintarea 
şi înflorirea ei, se íntrébá cu cea 
mai mare nedumerire, décá votul 
Congresului va fi spre bine, or! nu.

Clerul român unit şi ajutorul 
de stat.

^Unirea* din Blaşiii se ocupă în nu
méral ei din urmă cu cestiunea ajutoru
lui de stat. Intr’un articul, în oare face la 
început o privire retrospectivă asupra si- 
tuaţiunei bisericei pe timpul principilor cal
vini, organul bisericesc din Blaşiii arată, 
că cri cât de g r e le  erau acele timpuri pen
tru biserica română, totuşi n’au fost atât 
de pen ib ile , ca cele de aeji. Desfăşură mai 
departe cestiunea ameliorării sorţii cleru
lui şi constată, că pe când în vremurile tre
cute id ea lu ri erau acele, cari mişcau clerul 
român, acjî m ateria  e, care îl preocupă. Re
venind la situaţia de faţă, când e vorba, 
ca sortea clerului să se amelioreze din m ila  
străinului, pe care nu-1 póte duré de sórtea 
ta, „Unireau ç}ice :

„Vorba e de ajutor s tr è in , şi asta face 
penib ilă  situaţia de acjl. Lipsa e mare, e in- 
teţit0re şi cel mai rău sfetnio e pururea 
sărăcia. Gând e mai mare necesitatea de 
a-se înălţa la cerinţa situaţiunii ? — Când e 
mai mare nécasul. Ér nöcasul nu a fost 
mai mare nicl-odată. Pe cumpănă de o 
parte stă demnitatea, libertatea, indepen
denţa clerului nostru, şi împreună cu a cle
rului şi a poporului nostru; de cealaltă 
parte stă m ila , mila strëinului, p reţu l bu
nu rilor din  b lidu l c e l d intâiu .

»„Unde va întinde clerul mâna sa?
„Am văcjut pe airea, şi nu ne legă- 

năm în speranţe. Congresul bisericesc din 
Sibiiu a decis primirea, la Gherla s ’a îm 
pă rţit a ju to ru l, la Lugoş tot asemenea, deşi 
condiţionat, la Orade pe cea urmă. ïtëmâne 
archidiecesa nostră.

„Ce va face ea? Decidă clerul. Noi 
părerea ni-am spus’o, datorinţa ni-am îm
plinit-o. Acum mai îndrăsnim a spune, că 
consistorul na póte lua singur răspunderea 
asupra sa. Şi aşa odiul îl apasă. Poftéscá 
clerul archidiecesan şi decidă. Priméscá 
clerul mila şi fiă fericit. Dér décá primesce, 
pó rte ş i răspunderea  înaintea lumii şi a pos
terităţii.

„Cerem deci cu insistinţă convocarea  
câ t mai grabn ică  a sinodu lu i a rch id iecesan , si
nodului archidiecesan së-i premérgà în fiă- 
care traot protopopesc sinôde p ro top op ese ï, 
ca r i să d ecidă  cu  vo t s e cr e t p r im ir ea , or i n e
p rim irea  a ju toru lu i d e sta t după m odalita tea , 
cu  ca r e  s e  dă. Astfel se va avé un vot li
ber, neinfluinţat şi, pe basa acelor voturi, 
sinodul va decide. La nioï un cas însă con
sistorul rëspunderea së nu o ia asupra sa.

„Apoi fiă ce va fi ! Viitorul va arëta, 
când a fost clerul român mai consoiu de 
chiemarea sa : atuncî când îl purta în spate 
pe superintendentele calvin, ori acum, când 
sărută mâna solgăbirăului pentru o sumă 
de 50—60

*
— Dintre Sinódele protopopeseï, cel 

al R oşiei m ontane, ţinut la 23 Maiü în Cer- 
tegea, a p rotesta t în contra modalităţii de 
împărţire a ajutorului de stat şi prin con
clus cere dela locurile competente convo
carea unui Sinod p rov in cia l, care singur 
este în drept a decide într’o causă atât de 
importantă.

Maj. Sa a primit în audienţă pe miniştrii 
K aiz l, B yland t şi K a st  şi tot alaltăerl Kaizl 
şi Thun, mai târziu Thun şi cav. Jaworski 
au avut oonferenţe. Atât audienţa, cât şi 
conferenţele, sunt în legătură cu crisa pac
tului. — Din Viena se anunţă, că contele 
Goluchowski va interveni între cele două 
guverne. ţ)iarele ungurescl sunt unanime 
a declara, oă ministrul preşedinte Szell nu 
pote să cedeze sub nici o împrejurare.

Convocarea congresului autono
miei catolice. Comitetul de 27, însărci
nat cu elaborarea regulamentului de orga- 
nisare a autonómiei catolice, terminându-şî 
lucrările sale, are ső urmeze acum convo
carea congresului. înainte de convocare 
însă, preşedintele comitetului de 27, con
tele Iuliu Szapary, va presenta regulamen
tul elaborat primatelui Vaszary şi minis
trului de culte Wlassics. Primatele îl va 
presenta episcopilor, cari vor avé dinainte 
să se pronunţe asupra lui într’o conferenţă, 
ce va fi convocată la Budapesta pe la sfîr- 
şitul verei. Numai după aceea se va sta 
bili timpul, când are să fiă convocat con
gresul. „Egyetértés** pretinde a sci din is* 
vor sigur, că convocarea congresului se va 
întâmpla p e la m ijlo cu l lu i Octomvre a aces
tui an. Congresul se crede, că va dura 
pănă prin Noemvre, deórece se prevede, 
că în şedinţele lui se vor nasce discuţiunî 
lungi şi înflăcărate.

Slovacii nu primesc. Din M iava 
se anunţă, că diecesa aug. ev. slovacă a 
Neutrei a ţinut la 28 Maiti n. o adunare 
în Bucovăţ şi a hotărît, să nu prim ăscă  în 
treg irea  dela  sta t a v en itelo r p r eo ţe sd , ci din 
propriile mijloce să completeze minimul 
statorit în lege.

Crisa pactului e staţionară. Miniş
trii ungurescl, spun foile ce am primit acjl, 
şi-au amânat călătoria lor la Viena şi de
ocamdată nu s’a luat nici o disposiţiune 
când să plece, respective când să reia firul 
tratărilor cu miniştrii austriac!. Alaltăerl

Alegerea lui Groldiş.
D i e c e s a  A r a d u l u i , 27 Maiti n.
(Urmare şi fine din nr. 112).

A 4is păr. Goldiş, ce e drept, — în 
prima sa vorbire ca ales — că „deşi la 
votare au fost. . .  (desbinare), el însă totuşi, 
în inima sa, pe toţi fiii diecesei îi va privi 
de-opotrivă“ ; şi a mai adăugat, că „numai 
pănă atunci să-l ţină Dumnezeu, pănă când 
va voi binele bisericei naţionale*4 (vorba 
dela 1861 a fiă-iertatului Gozsdu). Dér nu 
ajunge numai vorba, nici chiar voinţa, ci
— faptele se recer. De aceea omul espert 
şi păţit trebue să se întrebe de ga ran ţe şi 
pe astea să le caute şi afle — eventual — 
în inima şi sufletul omului, ce se rostesce, 
înainte de ce ar da crecjémént cuvintelor. 
Şi de aceea nici părintelui Goldiş aĉ I nu i-se 
póte crede nimic. Nu, căci ómenii cu con- 
sciinţa elastică pururea sunt de credinţă, 
că bine fac şi atunci când rău fac; căci 
păr. Goldiş şi în alte sinóde — trecute — 
a fjis din gură, că în calitatea sa de de
putat dietal în cutare cestiune politică 
nu va merge cu guvernul, ci cu sinodul — 
şi totuşi de fapt : în dietă a fost ou gu
vernul, în sinod cu sinodul, în aceeaşi ces
tiune !

Nu i-se póte crede nici păr. Goldiş 
aşa, numai pe cuvânt, şi fiind-că în Un
garia dat este darul lui Dumnedeu (?) ca 
„ómenii, cari capătă domniă mare, să ca
pete şi minte mareu.

De aceea a fost chiar de prisos eşo- 
farea „nou alesului“ cu pomenitele promi-
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siunî, căci cel ce într’adevăr voesce buna 
înţelegere, dragostea creştinâscâ şi binele 
comun în dieoesă, are datorinţa d’a se în
treba — când primesce ridioarea s a : óre 
cu oe ochi se vor uita la mine credincioşii 
diecesei ? Óre să cutez eu ori ba, şi décá 
da: ou ce faţă să mă impun eu lor de pă
rinte sufletesc ? óre ce mângăere sufletéscá 
le pot eu aduce, óre ce încredere pot ei 
avé în mine unul, care pănă acum am des
considerat voinţa lor, 4iaristica lor, inte
resele lor, ba chiar i-am înşelat — poli- 
ticesce ?

Inső, cum se vede, păr. Goldiş astfel 
de scrupul! sufletesc! nu are, ba nici prin 
minte nu i-au trecut. Din contră, S. Sa de 
sigur îşi va fi фз: „Faceţi-mă, ajutaţi-mi 
numai să fiu ales, să т ё  véd episcop, c’apoi 
după aceea grija mea va fi, voiü sci eu 
„cum se vă scot ochiia . . .

Primul act de astfel de im portanţă (? )  
deja l’a îndeplinit! A „împăcat*4 — în 
Oradea mare — pe D avid Voniga cu Hussu 
Şirianul. Ca erî ambî se terfeliau reciproc 
prin tóté bălţile murdare, ca аф — şi-au 
dat mâna, se vor fi sărutat póte chiar în 
presenţa S. Sale, şi nici unul dintre ei nu 
au mai reclamat niol o reparaţiă de onóre 
pe cale judecátoréscá. Ce act cavaleresc ! 
Judecaţi, d-lor cavaleri, cari ţineţi onónea 
individuală mai pe sus ca tó té ! Aşa-i, că 
un asemenea fapt este de-odată şi dem n  de 
un fiitor episcop? Мё prinde mirarea, că 
cei ce cântă osana păr. Goldiş încă nu au 
scris din acest incident imnuri preamărl- 
tóre . . .

A mai 4is, ce-i drept, şi organul din 
Arad al păr. Goldiş, că acum, după ale
gere, recte după învingere, are să se res- 
tabiléscá „pacea şi ordinea în diecesăa. Forte 
înţelepţesce! Cu alte cuvinte: am pus 
mâna pe un os, acum lăsaţi-т ё  în pace, 
её-l pot róde în ticnă. Dér, spre neferici
rea lor, au scris aşa numai pe faţa primă, 
pănă când pe faţa 2 şi 3-a a aceluiaşi nu
măr de foiă nu scriau decât de „catrafuse44, 
„bagagiă44, „stîrpirea neamurilor*1 etc. etc.

Cui să-i credem ? In care articol 
grăesc ei adevărul ? Cine mai est9, sóu póte 
fi atât de orb séu orbit, încât să nu vadă, 
să nu esperieze, că numitul organ una фо© 
din gură, şi alta face aievea? Cine nu este 
аф convins, oă omenii, 2<заг1 scriu în nu
mitul organ, totdéuna şi pururea sub firma 
„naţionalismului44 şi a „solidarităţii naţio
nale*4, au îndeplinit acte antinaţionale ro
mâne şi au spart solidaritatea politică şi 
bisericéscá în tóté întreprinderile nóstre şi 
•cu ocasiunea tuturor actelor de importanţă, 
făcând trebile bine plăcute şi mult dorite 
ale celor din Budapesta?

Dór perfidia lor cine nu o observă ?
Fiă mi permis, ca s’o ilustrez numai 

cu vre-o 2 — 3 caşuri, luate din cea mai re
centă a lor campaniă pentru Goldiş.

De esemplu „sistemul*. Ce este de 
priceput sub „sistem ?u Este ocârmuirea 
generală şi întrâgă a dieoesei, sub fostul 
episcop, şi fa p te le  rea lisa te sub a céstá  ocâr- 
m uire. Ce vorbesc aceste fapte? Starea ac
tuală a institutelor diecesane, palatul se- 
minarial, reşedinţa, alumneele din Arad, 
Timiş0ra, Beiuş, fondul preoţesc, celelalte 
fonduri şi fundaţiunl ş. a. sunt astea min
ciuni? Când s’au creat şi făcut ele? Nu 
sub fostul episcop? Cine le-a creat şi spo
rit, decă nu „sistemul14 ? Dér — mi-se va 
reflecta — nu le-a făcut episcopul din 
punga s a ; apoi sub acest sistem cade şi 
„calamitatea14 cu „neamurile*4.

Aşa e — răspund eu. Dór omenii cu' 
minte trebue să-mi concédá, că un călugăr 
adus din diecesă străină tot nu póte avé 
în diecesă atâtea neamuri, prietini, cunos
cuţi, aderenţi şi ver işo re , ca unul din die
cesă. Prin urmare, décá 2—3, séu 10 né- 
murl au fost o „calamitate*4 în trecut, 
atunci 20—30 de yerişori şi verişore etc. etc. 
la tot caşul, că vor fi o „calamitate*4 mult 
mai m are!

Evident dér, că om onest nu póte 
făuri atâta gâlceavă din fostul „sistem*4, ci 
numai omeni регйф pot face acésta.

Dér insultele şi calumniile revoltătore 
peste fire publicate la adresa bărbatului 
celui mai bine meritat pe terenul biseri
cesc, a d-lui Vincenţiu B abeş, care a in-

scenat, efectuit împărţirea faptică hierar- 
hică, a adus şi înmânat fondurile bănesc! 
dela Sârbi, a ^esoperat terminarea de pro
cese pentru cele 20—30 de comune foste 
„mixte*4, aducând dieceselor sute de mii de 
suflete şi de avere materială — acele in
sulte óre ce denotă? Nu perfidiă şi in- 
famiă ?

Pentru-că în restimp de aprópe 20 de 
ani 8*au dat advocaţilor, póte în 30—40 de 
caşuri de procese şi de escursiunl, circa
8—10,000 fl. anticipaţiunî de câte 2 — 300 
fl., pentru atâta organul păr. Goldiş le 
aglomerâză în contra convingerii sale pre 
cise şi le declară, ca „vacă de muls!*4

„Celui ce e flămând — pânea-i în 
gând !u

Etă, on. cetitor, astea sunt presem- 
nele „noului sistem44, ce se va inaugura în 
diecesă nostră; astea sunt esemptele des
pre „dragostea creştinâscă*4, despre buna 
înţelegere, „pacea şi ordineau, ce va avé se 
domnăscă în diecesă nostră. Astea sunt 
virtuţile „florei naţionalismului44 din Arad.

Dómne, Bunule, apără-nă şi scapă-ne 
de ele, cât mai curând !

Un diecesan.

Din Bucovina.
Ultimele evenimente, cari &’au succe

dat c’o grabă atât de mare, şi cari au scos 
la ivâlă spiritul duşmănos al guvernului 
provincial din Bucovina faţă de Români, 
fac ca privirile să ne fiă din nou aţintite 
la fraţii noştri bucovineni.

Gona ce s’a pus la oale în contra lor 
pare a-se face cu sistem. Au începutro şi
o duc binişor înainte. Prada, asupra căreia 
s’aruncă cu mai multă înverşunare, este 
publicistica română, representată de astă- 
dată serios şi demn prin organul partidu
lui naţional român ^Patria* din Cernăuţi 
„Patria* — dupâ-cum am arătat în dife
rite rânduri,—e persecutată pentru-că prin 
ea sa manifestă spiritul naţional şi vieţa 
naţională românâscă în Bucovina, după-ce , 
acum pe altă cale nu se mai faoe acolo 
vre-o mişcare.

Asupra acestor persecuţiuni reviue din 
nou organul de publicitate al Românilor 
din Bucovina şi într’un articul scris cu 
multă convingere, după-ce amintesce cum 
sunt prigoniţi fraţii noştri pe terenul şcolar, 
pe terenul bisericesc, apoi pe teren admi
nistrativ politic, 4ice între a lte le :

„Tote aceste sunt dovedi prea grave 
şi ne arată sistemul menit a n im ici cu totul 
neamul român. Ar fi însă greşit şi o do
vadă de vedere scurtă, decă am atribui 
tote aceste numai iniţiativei unor persone 
dela guvernul lo cal; din contră, noi ob
servăm aceste deja de decenii, sistemul, 
care tinde la nimicirea nostră a fost sus
ţinut şi de antecesorii actualului guvern şi 
a avut chiar succes: Bucovina, care a fost 
la încorporarea cu Austria o ţeră curat 
română, a devenit în timp relativ scurt o 
ţâră locuită în mare parte de străini, şi noi 
am fost reduşi la o minoritate.

„Nu e deci guvernul local, nu e Wiir- 
fel, nici Tumlirz, sâu Skedl causa politicei 
de nimicire a nâmului nostru, ei sunt nu
mai e s fcu to r ii vo in ţei gu vernu lu i cen tra l, care 
se vede, că şi-a pus acestă ţîntă. Fiă, că 
birocraţia vienesă crede într’adevăr la res
tabilirea ucraină, fiă că numai voesce să 
ne dee pe noi pradă Rutenilor, ca să-i 
mângăe pe aceştia pentru ceea ce nu le 
dau în Galiţia, fiă ori şi cum, politica ofi
cială austriacă în acord cu cea ungară şi-a 
pus evident ca ţ în tă : stingerea neamului 
român de pe teritorul acestui stat. Deose
birea e numai, că Maghiarii întrebuinţeză 
mijloce mai făţişe, însă cu mai puţin suc- 
oes, pe când la noi se întrebuinţâză rnij- 
looe mai ascunse, însă cu mult succes.

„Faţă cu acestă constatare trebue să 
tragem acu consecvenţa. Noi cun6scem t6te 
cele espuse demult, sistemul duşmănos nu 
ne e de fel nou, numai formele, în cari se 
arată devin în timpul din urmă mai aspre 
şi mai pronunţate, deci am trebui să ne 
afirmăm şi noi într’un mod corăspumjător 
acestei schimbări. Acu e timpul, ca repre- 
sentanţii noştri parlamentari, conscienţl de

misiunea şi responsabilitatea, care au pri
mit-o, să-şi împlinâscă datorinţa*4.

Este glasul celui prigonit şi nedrep
tăţit acela, care răsună din aceste rânduri 
ale „Patriei44.

*
Despre espulsarea d-lui Victor Bra- 

nisce „Patria44 scrie următorele:
E spulsarea d lu i Victor B ran isce. între 

bubuiturile puşcăturilor miliţiei, postate în 
mijlosul pieţei din incidentul sărbătorei ca
tolice de astăzi „Frohnleichnam*4, şi între 
sunetele acordelor imnului imperial, s'a co
municat colaboratorului nostru literar, d-lui 
stud. jur. Victor Branisce, în edificiul pri
măriei, sentenţa espulsării. Spre variaţiune 
a urmat de astă-dată erăşi o espulsare. 
Erî d. m. s’a inmanuat d-lui Branisce ci- 
taţiunea şi astă4l la orele 9V2 »• m. a tre
buit să se presenteze deja înaintea direc
torului magistratului, Widmann, şi consilie
rului poliţial Schărf. Interogatorul a fost 
scurt. D-1 Branisce a fasionat, că colabo- 
râză din plăcere la partea literară a 4' aru* 
lui „Patria44. Cu partea politică a foii nu 
se ocupă, având de studiat. D-1 Branisce a 
fost mai departe întrebat în oestiunea re- 
digerii şi subvenţionării foii. Neavând d-1 
Branisce, în urma studiului său, cunoscinţă 
despre afacerile detaliate ale redacţiunii, 
nici n’a putut da niol un răspuns. Sentinţa 
pregătită deja înainte a fost scurtă şi la
pidară. ţ)iarul „Patria44 a atacat guvernul, 
pe Arcadie, pe Skedl, d-1 V. Branisce este 
colaborator la acestă foiă, prin calitatea 
acesta a devenit periculos pentru siguranţa 
publică ergo este espulsat p e basa §-lui 2 
alinea 5 a legii din 1871 F. L. I. Colabo
ratorul nostru are timp de 3 4il0 pentru 
înaintarea recursului îa guvernul i. r., âr 
după intrarea iu vigore a sentinţei, trebue 
să părâsâscă Bucovina în decurs de 48 ore.

-  23 MaitL

Colonisări în Bănat. Ministrul un
guresc de agricultură a făcut cunoscut ad- 
ministraţiunei comitatului Timiş, că voesce 
să rnărâscă comuna Recaş prin colonisarea 
a o sută familii de agricultori maghiari. In 
scopul acesta ministrul are la disposiţiune 
2002 jugăre catastrale de-ale erarului, din 
cari 100 de fam ilii m agh iare rom ano-ca tolice 
ar primi fiă-care câte 20 jugăre, însă nu
mai astfel de familii, cari dispun de-o 
avere cel puţin de 1000 fl. Casele le va 
clădi erarul şi o moşiă cu casa împreună 
va fi socotită în 3620 fl., dintre cari co
lonul va ave să plátéscá la început 600 
fl., ér restul îl va amortisa în decurs de 50 
de ani cu interese de 4°/0. Colonisarea s’a 
şi început prin clădirea a 50 de case, în 
anul viitor se vor clădi alte 30, ér restul 
de 20 case se vor clădi în 1901. Multe ha- 
tărîrl scie să facă guvernul „familiilor ma
ghiare11, când e vorba de împărţirea mo
şiilor statului, cari constitue bunul nostru 
comun ! Dér ce să i faci, decă aşa pretind 
interesele maghiarisărei. — Fiă-le pe suflet !

Pentru ajutorarea ţeranilor din 
România- D-1 I. K a lind eru , administrato 
rul domeniilor Coronei, a adresat agenţilor 
săi subalterl o circulară căldurosă şi plină 
de îngrijiri pentru sortea ţăranilor. Având 
în vedere marea secetă, care a compromis
o mare parte din sămănăturile de tomnă 
şi chiar de primăvară, cum şi izlazurile, ba 
ameninţă chiar şi fânaţurile, d-1 Kalinderu 
dispune a se da voiă ţăranilor să-şi păşu- 
neze vitele în poenile şi unele porţiuni de 
pădure de pe domeniile Coronei. Agenţii 
să cheme la ei pe ţărani şi să-i îndemne 
a-şl sămăna din nou locurile cu nutreţuri 
potrivite timpului, în care ne aflăm, reco
mandând mai ales meiul comun, care se 
póte sămăna cu isbândă chiar şi în Iunie, 
putând servi nu numai ca nutreţ pentru 
vite în cursul ernei, dér în cas de lipsă 
póte suplini şi lipsa cucuruzului pentru 
hrana locuitorilor. Celor ce nu au sămânţă, 
acesta li-se va distribui gratuit. Se îndemnă 
tot-odată agenţii a stărui pe lângă ţărani 
să facă frun4are pentru a asigura hrana

* vitelor peste iernă. Cu ocasiunea curăţirei

pădurilor de pe domeniul Corónei, vor 
aduna micile crăci cu frunzele de pe ele, 
le vor lega in mănunchiuri şi după ce se 
vor ueca bine le vor înmagazina pentru 
provisiune în timpul iernei. Timpul cel mai 
priincios pentru asta este în Maiü şi chiar 
în Iulie; mai târdiu frun4eler îmbătrânind, 
îşi perd puterea nutritivă.

Muncitorii şi desarmarea. Comite
tul din Budapesta al partidei muncitorilor 
democraţi a adresat un apel oătră munci
torii din Ungaria, arătând, cât de mult 
costă susţinerea armatelor. Apelul cere în
cetarea armărilor, „căci noi nu căutăm fe
ricirea în lupte sângerose, ci în muncă 
paclnică44. Miliónele, ce se spesézá cu ar
mata, să se întrebuinţeze 4ice apelul — 
pentru scopuri mai folositóre, şi anume: 
pentru cassarea taxelor şcolare, pentru îm
bunătăţirea salariilor învăţătoresoi, pentru 
înmulţirea scoleJor, pentru înfiinţarea de 
scole industriale, pentru ajutorarea munci
torilor bolnavi, ori fără muncă; pentru aju
torarea văduvelor şi orfanilor; pentru îm
puţinarea orelor de lucru; pentru ştergerea 
dărei de consum etc. Comitetul cere, ca 
muncitorii să propage aceste idei, „căci 
orl-ce ideă numai atunci póte învinge, deeă 
a străbătut în consciinţa publicului*4.

Complot în contra prinţului George.
pilele trecute s’a lăţit vestea, că în contra 
prinţului George, guvernatorul Cretei, s’a 
plănuit un complot. La dorinţa prinţului, 
forte puţine amănunte străbat în public. 
Se susţine însă, că complotul a fost urzit 
de 8 mohamedanl, dintre cari 4 locuesc în 
Candia. Caşul acesta a înăsprit, firesce, şi 
mai mult raporturile de traiü dintre creş
tinii şi mohamedanii Cretei. Deja unul din
tre consilierii mohamedanl ai prinţului, 
beiul Hassan Ikilianakis, şi-a cerut dimisia. 
Numărul emigranţilor mohamedanl cresce 
4i de 4i. In luna Maiü au emigrat în Asia- 
mică 3600 Mohamedanl din Creta.

Principele Nichita bolnav. După 
cum i-se anunţă din Raguza lui „Berliner 
Tagblatt*4, principele Nichita al M anten e- 
grului sufere de-o bólá de nerv i; care ade- 
se-orl îl face să aibă indisposiţiuni sufle
tesc!, cari pun pe griji persónele din ju 
rul său.

Esamenele la internatul văncean de 
fetiţe din Blaşiti s-з vor începe MercurI în 
21 Iunie n. când se vor esamina din tote 
obiectele elevele din clasele I—VI. In 22 
Iunie cl. VII şi VIII; în 23 limba francesă, 
conversaţiune în limba germană şi ma
ghiară ; în 24 economia de casă, grădinărit 
şi musică, ér Duminecă, în 25 Iunie, ceti
rea clasdficaţiunilor şi împărţirea premiilor. 
Esposiţia lucrurilor de mână va ű deschisă 
în tot decursul esamenelor.

Talisman periculos. Unui supus aus
triac i-s’a întâmplat 41lel0 acestea o mare 
nenorocire. El cetise prin anunţurile de 
4iare, că aşa numita cruce-V olta  vindecă 
orl-ce fel de bólá: reumatism, ichias, neu- 
ralgiă, migrenă şi tot felul de morburi d© 
nervi. Una dintre aceste bólé îl chinuia pe 
bărbatul am intit; îşi comanda dér o cruce- 
Volta şi i s’a şi trimis una atât de mare, 
încât a putut să acopere cu ea ambe spe
tele şi să ajungă pănă la mijlooul spatelui. 
N’a spus, décá i-a folosit ori nu, destul, că 
după câte-va săptămâni spatele a început 
să i-se umfle, s’au formate rane urîte pe el 
şi bietul om, înveninându-i-se sângele, a 
murit. Medicii au constatat, că tote aoestea 
le-a pricinuit crucea-Volta, şi împrejurarea, 
că răposatul a avut mici crepăturl pe spate 
prin cari, pe calea asudării, amalgamul ve
ninos de aramă şi ţine a pătruns în sânge, 
acesta i-s’a înveninat şi i-a causat peirea. 
Cum-că nu e o poveste ce spunem, se 
vede dintr’un ordin a! ministrului austriac 
de interne, care opresce strict vânrjarea 
amintitului „talisman®, precum şi anunţa
rea lui prin 4iare.

Mesuri de aperare contra ciumei. 
La direcţiunea serviciului sanitar român a 
sosit scirea gravă, că vasele englese Tre- 
vanion şi In cem ore , plecate din Alexandria, 
au trecut prin Constantinopol fără să fi fost 
supuse carantinei. Imediat s’au dat ordine,
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oa ambele vase să fiă reţinute afară din 
portul Sulina şi să se organiseze un servi
ciu medical special pe bordul lor în totă 
vremea carantinei. In vederea, că guver
nul bulgar n’a stabilit carantină la portu
rile sale, serviciul român sanitar superior 
a hotărît, oa pasagerii, cari debarchâză la 
Giurgiu, să nu potă intra în România, de
cât decă se va dovedi, că au stat cel pu
ţin 10 4ile în Bulgaria. Pasagerilor cari 
vin direct din Yarna li-se va interzice în 
mod absolut debarcarea lor în portul Giur
giu. — Căpitanul vaporului engles „Tre- 
vorian“, venind din Alexandria (Egipt), şi 
pus de autorităţile române maritime la ca
rantină în portul Sulina, a cerut ou insis
tenţă intervenţia consulului engles din 
Brăila, port de destinaţie al vaporului 
„Trevorian44, pentru ca să obţină din par
tea autorităţilor române reducerea terme
nului de carantină (şâse <̂ ile) şi autorisaţia 
să descarce un caric îmbarcat în portul 
Alexandria, care port este contaminat de 
ciumă. Direcţia serviciului sanitar superior 
& refusat categoric autorisaţia pentru care 
s’a făcut intervenţiă.

Din congregaţia dela Arad.
A r a d ,  4 Iunie n. 1899.

Eri s’a ţinut aici congregaţia comita- 
tensă estra-ordinară, în oare s’au pertractat 
cererile de demisiune a fostului vice-şpan 
Szathmary Gyula, a presidentului dela scau
nul orfanal Alex. Peclcan şi a fiscului Vö
rös Vidor.

Toţi aceşti 3 funcţionari, în urma de- 
fraudărilor comise de Krivanyi, au fost 
suspendaţi dela oficiu şi puşi sub cercetare 
disciplinară.

Pe basa cercetării întreprinse, forul 
disciplinar comitatens a convinoat pe pre
şedintele scaunului orfanal A. Peclcan la 
admoniţiune, èr pe ceilalţi 2 i-a absolvat.

Subşternându-se causa ministrului de 
interne pentru aprobare, în interval toţi 
trei funcţionarii numiţi şi-au dat dimisiu- 
nea din posturile lor. Ministrul a remis co
mitatului cererea de dimisiune ou înviaţiu- 
nea, ca së se pronunţe asupra lor mai ín
táiü congregaţia comitatensă.

Congregaţia a primit erl dimisiunile 
în unanimitate.

Din partea membrilor români, oarl au 
fost presenţî în numër mare, s’a întâmplat 
un lucra neînţeles. Se scie adecă, că după 
ce s’au întâmplat defrauiările, membrii ro
mâni în congregaţiunile anterióre au com
bătut cu totă puterea sistemul de adminis- 
traţiă al comitatului, şi au apërat din punct 
de vedere românesc causa poporului. De 
astă-dată însë la membrii români s’a vëdut 
un fel de sch im bare la fa ţă .

Guvernamentalii au prOpus a se es- 
prima reounoscinţă celor 3 funcţionari de
misionaţi, ér m em brii rom âni au votat a lă 
turea cu guvernam en ta lii acestă recunoscinţă 
Ja toţi 3, deşi o merită numai fostul pre
şedinte al sedriei A. Peclcanu, care a fost 
un funcţionar zelos.

Defraudările comise de Krivanyi nu 
s’ar fi putut întâmpla, dâcă în comisia de 
scontrare ar fi fost şi membri români. Acésta 
ar fi fast datorinţa Românilor de astă-dată 
s’o accentueze. In loo de acésta însë au 
votat recunoscinţă sistemului şovinist, sub 
care s’a defraudat un pătrar de milion de 
florini, pe care are sô-1 plătâscă prin aruno 
estraordinar poporul din comitat, în marea 
lui majoritate român.

Dintre Români a vorbit numai Dr. I. 
Suciu. Dânsul într’o parte a discursului sëu 
a combătut sistemul, după care funcţionarii 
comitatensl s’au ocupat mai muit cu poli
tica, decât cu afacerile lor, punând acest 
sistem combătut în sarcina fostului vice- 
şpan Szatmary, ér la urmă a încheiat dis
cursul sëu declarând, că votézâ recunoscin ţă  
protocolară a celu i fu n cţ ion a r f p e  ca re il com 
bătuse mai îna in te !

Acestea am crecjut de bine a Vi-le 
aduce la cunoscinţă.

X

Hevisuirea procesului Dreyfus.
Procurorul Manau oontinuând cu des

voltarea conclusiunilor sale c}ise, că Drey- 
fus era de-o moralitate perfectă şi avea o 
conduită ireproşabilă, pe câtă vreme în 
sarcina lui Eszterhazy sunt o mulţime de 
scandaluri şi fapte necorecte. Esaminând 
pe larg actele dosarului secret, procurorul 
conchide cu energiă, că nu esistă nimic în 
contra lui Dreyfus. Nici un act secret nu 
era de natură a crea complicaţiunl diplo
matice, că nici unul nu acusă pe Dreyfus 
şi că nici unul nu póte face obstacol re- 
visuirii. In fine (Jise, că ţâra, lumea întrâgă, 
istoria aştâptă conclusiunile, ce trebue să 
afirme esistenţa mai multor fapte de na
tură a stabili inocenţa lui Dreyfus, să pro
nunţe deci cassarea sentinţei dela 22 De- 
cemvre 1894 şi să trimită pe Dreyfus îna
intea cutărui consiliu de résboiü.

Vineri apărătorul M ornard  a început 
pledoaria sa cjicend, că speră de a vedé în 
sfîrşit proclamată nevinovăţia lui Dreyfus, 
pacificându-se şi liniştindu-se astfel spiri
tele. Apărătorul ĉ ise, că dovada despre ne
vinovăţia lui Dreyfus este făcută şi că re- 
visuirea se impune.

După pledoaria apărătorului preşedin
tele a anunţat, că sentinţa se va publica 
în şedinţa viitóre, fără să se fixeze data 
acesteia.

*
Sentinţa Curţii de cassaţiă s’a publi

cat alaltăerî în 3 Iunie. Ea a fost cetită de 
câtră preşedintele M aseau.

După-ce enumără un şir de conside- 
raţiunl, — între cari cea mai principală 
este aceea, în care se cjice> că din cercetă
rile făcute a resultat, că borderoul cel cu 
pricina n’a fost scris de Dreyfus şi că prin 
urmare reiese nevinovăţia lui — tribunalul 
ca ssésá  ş i anuléza sen tin ţa  adusă în  contra  
lu i A lfréd D rey fu s la 22 D ecem vre 1894 de 
că tră  prim u l tribunal d e résboiü  a l gu vern a • 
m en iu lu i m ilitar d in  Paris, şt trim ite p e  acu- 
sa t înaintea unui nou con siliu  d e résbo iü , în  
Rennes, ca re va a v é  s é  d ecidă  a sup ra  următo- 
r e i în tr eb ă r i: „Este vinovat Dreyfus, de a 
fi umblat în anul 1894 cu machinaţiuni, seu 
de a fi întreţinut c’o putere străină, ori cu 
agenţii ei legături, spre a o îndemna la 
inimiciţii, séu chiar la un résboiü în contra 
Franciéi, ori de a-i da în mână mijlócele 
spre aşa ceva?tt

Sentinţa de revisuire i-a fost telegra- 
fată lui Dreyfus prin cablu. Nu se scie, 
când va puté sosi Dreyfus în Francia. Pro
babil, că va fi adus cu prima corabiă ce 
va pleca din Cayenne în Francia.

Institutul Otteteleşanu.
Dela A cademia Română primim urmă

torea P u b l i c a ţ i u n e :
Cu începerea viitorului an şcolar 

1899—1900 se vor primi sése spre-dece 
eleve în Institutul de fete dela Măgurele, 
fundat de loan Otteteleşanu şi înfiinţat 
de Academia Română, sub înaltul patrona- 
giu al M. S. Regelui, cărora li-se vor da, 
conform disposiţiunii testamentare a răpo
satului fundator, o crescera casnică şi ins
trucţiunea cuvenită unei bune mame de 
familie, fără pretensiunl séu lux.

Cursul va fi de 5 ani, în timpul că
rora elevele vor avé tótá întreţinerea în 
Institut.

Sunt admise în Institut copile născute 
din părinţi români săraci, pe deplin sănă- 
tóse, cari pănă la 5 August 1890 au îm
plinit 11 dér încă nu 14 ani, au pregăti
rea ce se dă în şcolele primare din Ro
mânia şi au obţ’nut la terminarea cursului 
primar cel puţin media 6.

Două surori séu două vere primare 
nu pot fi admise în Institut.

Părinţii elevelor, ce vor fi primite în 
Institut, nu pot să-şi ia fiicele de sfintele 
sărbători ori pe timpul vacanţelor în fami
lie şi Direcţ-unea îşi conservă dreptul de 
a-le da ori nu voie elevelor de a petrece 
în familie de vacanţe.

Părinţii aspirantelor ori representanţii 
legali ai acestora au să trimită — pănă la 
5 August 1899 — cererile însoţite de act 
de nascere, act de vaccină, act de pauper
tate şi atestat şcolar despre terminarea cla
selor primare la A cadem ia Română (calea 
Victoriei Nr. 135), pentru Comisiunea Fun- 
da ţiun ei O tteteleşanu , care, examinând actele 
şi luând informaţiunile, ce va crede de 
cuviinţă, va dispune ca concurentele ce în

deplinesc condiţiunile mai sus precisate 
să fie supuse la examen de primire, prin 
care se va constata gradul de pregătire 
în ceea ce privesce cetirea şi scrierea, ana- 
lisa etimologică şi cea sintactică, cele pa
tru operaţiuni, geografia şi istoria ţărilor 
române.

Concurentele, cari nu sunt din Ro
mânia, se admit fără esamen de primire în 
virtute» atestatelor obţinute în şcolele si
milare din patria lor, şi au să trimită la 
Academia Română, tot pănă la 5 August, 
oererile însoţite şi de atestat medical.

Resultatele examenului se vor supune, 
dimpreună cu tóté actele, printr’un raport, 
Augustului Protector al Academiei Române, 
Maiestăţii Sale Regelui, căruia îi aparţine 
a decide în privinţa primirii.

Examenele se vor face în localul Aca
demiei la 9 Septemvrie 1899.

J B u c u r e s d ,  17 (29) Maiü 1899.

Dare de sémá şi mulţămitâ publică.-
O r a d e a - m a r e  10 Maiü n. 1899.

— Fi ne .  —
D-ra M arieta Iernea , Ciomocuz, în 

preţ de 13 fl., d-lor: Mihaiü Butean 5 fl., 
d-şora Mări0ra Irimias 2 fl.., V. Sajtoş 2 
fl., Dr. Fel. Bran 2 fl., G. Szilágyi 2 fl.

D-şora P olicena  M esaroş, Turda, în 
preţ de fi fl. D-na Ana m. F erenţiu , Sătmar 
în preţ de 4 fl. D-ş0ra Anuţa P op ov ic i, Arad 
în preţ de 6 fl.

D sóra Livia N ilvan, Şomcuţa-mare, 
în preţ de 10 fl. d-lor: A. Medean 1 fl.,
I. Serb 1 fl., T. Blaga 1. fl., D-na Susana 
Pop n. Szaplonczay 1 fl., Dr. V. Marcu 2 
fl., Sidor Bob Hangea 1 fl., Aug. Dragoş
1 fl., Nic. Nilvan 2 fl.

D-şora M áriára M archiş, Erdőszada, în 
preţ de 7 fl., d-lor: Andrei Pele 2 fl., 
Dionisiu Bran 2 fl., R. Marchiş 1 fl., Pop 
50 cr. Măriora 1 fl., T. Irimias 50 cr.

D-^óra Valéria B uda , Şomcuta-mare, 
în preţ de 8 fl., D-na Lucia Ş in ca i Vinga, 
în preţ de 2 fl.

D-ş0ra Teresia Papp, Cehul Silvaniei, 
în preţ de 9 fl., d-lor: Flórian Cocian adv.
5 fl., Dum. Ponoran jude r. 2 fl., Victor 
Papp când. de adv. 2 fl.

D-şora Veturia B on tescu , Haţeg, în preţ 
de 6 fl., d-lor Dr. David 2 fl., Dr. Vlad
2 fl., Mihai Bontescu 2 fl.

D-şora Elena Patiţia , Alba Iulia în 
preţ de 21 fl., d-lor: I. Muntean 2 fl., 
G. Filip 2 fl., Dr. Marciac. 2 fl., Dr. Fodor 
2 f l , Sím. Micu 1 fl., Rubin Pătiţa 6 fl., 
Dum. Furdui 2 fl 50., G. Borza 2 fl. 50, 
St. Cacovean 2 fl.

D-şora Dura Vuia Arad în preţ 
de 2 fl.

D-şora Aurora A rdelean, Timişora, în 
preţ de 10 fl. d-lor: Pascu Milu 2 fl., D-na 
Ana Mihalţianu 2 fl., Em. Ungurean 2 fl., 
D-na Maria Góger 1 fl., D şora Sidonia Re- 
gep 1 fl., D na Ana Ardelean 1 fl., G. 
Trăilă 1 fl.

D-na Lnura Dr. Pop , Zelau, în preţ 
de 5 fl.

D şora Elena Domide, Rodna-veche, în 
preţ de 17 fl. d-lor: Blonea Marcuş 1 fl., 
D-şora Elena Domide 2 fl., Emil’a Popelia
50 cr., U-ş0ra Victoria Vârtic 1 fl., D-na 
Ileni n. Pop 1 fl., „Fortuna1* inst. de cred. 
şi economii 10 fl., D-şora Ana Iosip 1 fl., 
Porcius Insecutms 50 cr.

D-na Livia Dr. P opovici, Chisineu, în 
preţ de 14 fl., d-lor: Mihaiu Veliciu 5 fl., 
Dr. G. Popovici 5 fl., Dr. Corn. Ardelean 
2 fl., Dr. I. Trăilescu 2 fl.

D-na Lucia Dr. Cosma, Timişora, în 
preţ de 10 fl., d lo r : Dr. Cornel Nic6ră 2 
fl., Paul Rotariu 2 fl., Emanuil Ungurian
4 fl., Dr. Aurel Cosma 2 fl.

Venitul concertului a fost 879 fl. 55 cr., 
spese am avut de tot 553 fl., 80 or. Re- 
sultă deci un venit curat de 325 fl. 75 cr.

Din acâstă sumă pentru localitatea ti- 
nerimei şi alte soopurl s’au dat 42 fl. 72 cr., 
între tineri lipsiţi de mijlóce s’au distribuit 
248 fl. 70 cr., ér restul de 34 ti. 33 cr., 
sosind mai târcjiu s’a depus spre fructificare 
în institutul de credit şi economii „Biho- 
reanau pănă la o nouă disposiţiune a tine
ri mei.

Prin acésta aducând la cunosoinţa on. 
public român manipularea şi distribuirea 
sumelor încurse, încă odetă ne esprimăm 
ferbinţile nóstre mulţumite şi rugăm pe 
toţi marinimoşii contribuitori, să nu ne de- 
nege sprijinul nici în viitor.

V ictor Creţ, Cornel Iancu,
controlor. cassar.

P e tre c e r i . Tinerimea română din 
Timiş0ra cu ooasiunea adunării generale a 
despărţământului Timişorii a „Asociaţiunei 
pentru liter. rom. şi cultura poporului ro
mân* la 25 Iunie 1899 st. n. în sala cea 
mare a Berăriei (Fabrikshof, din Timiş0ra- 
Fabric', o petrecere ou dans. Venitul curat 
e destinat fondului cultural al despărţă
mântului Timişorii al „Asooiaţiunei*. în 
ceputul la 8 */, óre séra. Damele sunt ru
gate a se presenta în toiletă de stradă Bi
lete : de personă 1 fl., de familiă 2 fl. Ofer
tele şi suprasolvirile se vor chita pe oale 
cjiaristică.

*
Invitare la Iunialul ce se va arangia 

Duminecă la 11 Iunie n. c. lângă podul 
societăţii „Victoria44 din Lupeni. Venitul 
curat e destinat pentru edificarea biseri
cei gr.-cat. de-acolo. Intrarea de persóná
1 fl., de familiă 1 fl. 50 or. Suprasolvirile 
se primesc cu mulţămită şi se vor chita pe 
cale diaristică. începutul la 2 óre d. am., 
ér séra la 8 óre ín Hotelul „Central“ La 
cas de timp nefavorabil, petrecerea se va 
ţin0 în sala Hotelului. Va oânta musica 
lui Rudi din Orăştie.

ULTIME SCIR I.
Paris, 4 Iunie. Preşedintele Re- 

publicei Loubet a asistat a4ï după 
amiacjî la cursele de cai în Anteuil. 
La sosirea lui aici se făcură demons- 
traţiunî sgomotóse. S ’aucfiră strigări 
de „Panama !“ „Jos cu Loubet!“ 
„Tráésca arm ata44. S ’au făcut nume
rose arestări. Demonstraţiunile au 
fost puse la cale de „liga patrio
ţilor

m i  v  i<: m $  jm.
O a v e n t u r ă  a  R e g i n e i  V i c t o r ia .  

Un фаг engles istorisesce următorul episod 
interesant din viâţa reginei Victoria a An
glie i: Pe când era tinără, aflându-se odată 
pe oâmp în apropiere de Balmoral, un 
tiner păstor, care avea să trâcă cu turma 
sa prin acea a parte locului, o provocă, ou 
termini duri să se dea la o parte, ca să potă 
trece oile. Regina însă se făcu a nu 1 аиф. 
Atunci păstorul din nou începu să strige 
cât îl lua gura: Audi, tu, eşti surdă? Dă te 
înlături, că mân turma peste t in e !“ O 
damă de onóre a reginei întreba atunci pe 
păstor: „Mă, dér tu nu sci cu cine vor
besc! ? 41 — „Nu sciuu, răspunse păstorul, 
„şi nici nu vréu să sciu ; destul, că drumul 
acesta este pentru turma mea44. — „Ei, şi 
turma ta nu vrea să facă loo R eg in e i? u — 
„Reginei?* întreb â tinărul cu mirare, p ri
vind cu un zîmbet indiferent asupra dom- 
nitórei, care stetea liniştită. Apoi dând din 
cap îi clise în t°n batjocuritor: „Hm, deci 
eşti regină, ai puté să te îmbraci altfel, 
ca omul să te p6tă sci numai decât cine 
eştlu. Apoi îşi mâna mai departe turma, 
bombănind din gură.

L i t e r a t u r ă .
M u s i c ă  n a ţ i o n a l ă . Românii grăni- 

ţerl din Severin au cele mai multe şi mai 
frum6se jocuri naţionale românescl. Deose
bit de frumose, elegante şi, putem фее, 
artistice sunt jocurile bărbaţilor.

Iţi cresce inima, când vet Î şiruri 
lungi de grăniţerl voioşi juoând l e d e r a f 
Cârligul, Tropa, P oşova ica  p e un p ic io r , P o-  
şova ica  p e  am endoue p ic iâ re le , Ciocăniţa, d u -  
tu lica , D oica fira , Ostrovanca, Crăiasa, Ursa, 
Raţa, A rnindeaua, B lânda , M omiru  etc.

Precum sunt jocurile grăniţerilor noş
tri, tot aşa de drăgălaşe şi pline de mo
tive românescl sunt melodiile acestor jo
curi, pe cari D-l A. Sequens, profesor de 
musică la institutul teologic pedagogic din 
Caransebeş, le-a aduD at, armonisat pentru 
pianoforte şi tipărit în atelierul litografic 
Oscar Brandstătter în Lipsea într’un oaefc 
elegant şi p e hârtiă forte fină.

Jocurile mai sus amintite au ajuns în 
proprietatea d-lui Petru Valuşescu (Carau- 
sebeş), dela care se pot procura cu preţul 
de 80 cr. (2 Lei) trimise franco. Le rec o -  
mandăm tuturora, cari iubesc musica na
ţională românescă.

*■
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D ela T ipografia „A . M u r e ş ia n u * *  din  
B ra şov  se  po t p ro cu ra  urm ătoreîe scrieri 
istorice:

„Hésboiul pentru n e a t â r n a r e ,  po
vestit pe înţelesul tuturor de G eorge Coş- 
bu cu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dór tot-odată şi forte eftină, decă nu chiar 
cea mai eftină între cărţile românesc! apă
rute pănă acum. Un esemplar în format 
mare 8° de 283 pagine costă numai 50 cr. 
(cu posta 55). Abia a eşit de sub tipar şi 
tóté care le  grăbesc a recomanda cu cea 
mai mare căldură acestă preţiosă şi însu- 
fleţitore operă a d-lui Coşbuc. Cu deose
bire ar fi de dorit sé se respândescă cât 
mai inult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturor 
Pentru a înlesni procurarea, s’au depus şi 
la  „Tipografia A. Mureşianuw câte-va esem- 
plare, de unde dóritorii o pot căpăta cu 
preţul arătat mai sus.

M emorii din 1 8 4 8 —4 9  de regre
tatul Vasihe Maldovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
«,c0stă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„ Colonel D avid baron Urs de M ar• 
gina la  Solferino şi Lissa**, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. F rân a se  B ieg er  anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Cetitorilor noştri le este cunoscută obiecti
vitatea, cu care d l  colonel Rieger descrie 
înaltele însuşiri şi meritele neperitóre, pe car! 
neuitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem dec! a se 
fi făcut un bun serviciu Jiteraturei nóstre 
prin traducerea şi tipărirea în broşură a 
aoestei conferenţe. La traducere s’a folo
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
8 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie S everu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„liéspuns la cartea negrăa, cu un bogat 
adaus despre arderea  A iudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fi. -j- 5 cr. 
porto .

,,Pintea V i t e a z u l tradiţiunî, le
gende oi schiţe istorice, de lo a n  P op -R ete- 
ganu l. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunî şi 
istorisiri din tóté părţile, pe unde a um
blat Pintea. Preţul 20 cr. (cu posta 28 cr.).

^David A lm ăşianuu, schiţe biografice 
de lo a n  Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, présen?ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

*
Pentru cei ce se ocupă cu educa- 

ţiunea, cu deosebire pentru d-nii profesori, 
înveţători şi catecheţi se recomandă ur
ni ătorele cărţi:

Cum îşi învaţă Gertruda copiii.* 
scrisă de nemuritorul pedagog I. H. P es- 
talozzi şi tradusă de E. Bálténu. Cartea s’o 
tină rit anul trecut în BucurescI şi e de-a 
nepreţuită valóre pentru părinţii de familiă. 
Preţul 75 cr. (cu posta 80 cr.)

O ursut la  b u rs a  din V iena.
Din 3 Maiü 1899.

E^nta ung, de aur 4% - . * . . 119.50 
Eenta de coróne ung. 4%• • • • 97.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0. 110.80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10 
Bonuri rurak uagare 4°/0 . . . .  95.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.95 
Impr. ung. cu premii . . . . . . 160.50 
LoHurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25 
Renta de argint austr. . . . . .  100.75
Renta de hârtie austr...........................100.35
Renta de aur austr............................... 119.95
L^surî din 1860......................................  139.25
Aoţii de-ale Băneei austro-ungară . 919,— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de cred it. 3S8.50 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.90
N apo leondori.......................................  9 65y2
Mărci imperiale germane . . . 58.921/2
London v i s t a ...................................... 120.50
Paris vista .............................................47.80
£',ente de coróne austr. 4% . . • 100.50 
Note i t a l i e n e ......................................44.65

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 31 Maiü n. 1899.

S 6 m 1N ţ •
* ^ s. u « *!a  ®^ w3 c5 a.

Preţul f-e
100 ohilop

dela PR A

Grâu B&n&ţenesc 80 9 60 9.7i;
ôrâu deia Tisa 80 9.55 9.65
Q-râu de Pesta 80 9.5b 9.65
S-râu de Alba.rega a 80 9.55 9.65
Grâu de BÂcska 80 —t— . —
Q-râu ung. de nord 80 —.— —. -
Grâu românesc 80 — . — —. —

?Aminţe veohf 
ori noué *oia\

■A -4»
1 8 S a 
« •o a.

Pruţui P«r 
!CiO ohilg?.

ieia până

Sècarà 70-72 7.20 7B5
Or* nutreţ 60-62 7.05 7.20
Ors de vinars 82.64 tí 15 6.35
Őrt de bere 64.66 6.60 7 —
Ovés 39.41 5.90 6. -
Cucurus b&n&ţ. 75
Cucuru* altíl soiu VB .—
Cucurus .—
EQrişcă n — —

Product* 8 o i tt
Curau i

dela până

Sam. de trif.

Qleu de rup. 
Oleu de in 
Uns. de porc

SlàninJ

Sëu
Prune

r,
Lictar

Nuci
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirt

Luţern.ă augur 
transilvană 
bănăţ0n& 
roşiâ
rannat du pi

dela Pestfc 
dela ţ0ră 
sventată 
afumată

din Bosnia Iu buţi
din Serbia în sacî
slavon nou
bănăţenesc
din Ungari»
ungurescl
sêrbescï
brută
galbină strecurat*, 
de Jiosenaa 
brut
Drojdiuţe de spirt.

40

28—

49—

44.—
49.50

9.75 
8.25 

14 — 
13 25

46

30.

50,-

45.- 
50 50

io !-
8.50

14.50
13.50

B u r s a  d e B u c u r e s c T .

din 31 Maiü n. 1899.

■̂ 7* a l o r i .

fcUnta ajciortisabilfc . . . .
„ „ (Impr. 1892 . . .
” „ din 1893

„ 1894 int. 6 mii.
» (Impr. de32. Vjiml. 
„ (Impr. de 50 mii.

„ _ (Imp. de 274 m . 1890
(Imp. de 45 m. 1891 

„ !  (Imf de 120 iul. 1894 
n „ (Im, de 90 roii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale;. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei BucurescI 188B 

,. din 1884 
„ din 1888 
» din 1890 

Scrisuri fonciare rurale . . .

” ”, urbane BucurescI

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Bom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.— 
Banca agricolă . . . . . . 
Dacia-România uit. div, 35 lei 
N aţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Kom. de Constr, ult.div.15 
3oc. B,om. de Hârtie uit. - 
„Patria** Soc. de asig. uit d. 4 iei 
3oc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ „ „ 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 
Societ. p. const. de Trainways 
20 trancl aur

Do
- 

j 
bê

nd
à. Scad.

cup.
Cu
banl
gata

5 °L Apr.-Oct. 100 v4
6% le.--lui 102 —
5°/o » 102,—
r>%
4%

Apr.-Oct. ------
M.-lulle 92 V,

n , n n 92 V,
4 °/, n n 92 ,*/.
4°/, n r» 92 v;
4°/,’ 1? n 92'/,
4% M Í) 91.'/,
6% Mai-not. —
10 n tt —. -

6°/° laa.--lul.
5 °/B Mai- 507.
57c le.-Dec, —.—
57o Sai-loY. -----
5°/8 Iaa,-Mi8 9V/8
4°/, r} n 8 9 .  V ,
B7o n n 96.3/8

ftO / 0 /0
n n 
n n

92,—

V. K
500 150 v
500 într. V. 2 «60
bCO 150 v. 377 -
200 într. v. 455.—
200 V >> 486.-
250 î? !
250 ?> » —. -
100 ï) ï? —
100 n V
200 '■s 'f
100 —.—

V u
■ ■) 
î

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
jLondra . . . . 
Viena . . . .

5 /o
0%
6°/o
S1/*
41/,

Paris . . . . 8%
Peterseurg , . 47i
Berlin . . . . 47o
Belgia . . . 47n
Elveţia . . . . 4%

C u r s u l  i e i e r l l o r  p r î v a  c o 
din 24 Maiü 1809.

ANUNCIDRI
(iaserţinni şi reclame)

su n t a s e  a d re s a  s u b s c r is e i  
adm in is t  ra ţiu n i. In c a şu l pu
b lic ă rii unui anunciu  m ai m ul! 
de o d a tă  s e  fa c e  scă d em en t, 
c a re  c r e s c e  cu c â t  p u b lic a re a  
se  fa c e  m ai de m u lte -o ri.

Admbistr. „Gazetei Traxts."

C u rsu l p ie ţe i B ra şo v .
Din 5 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9*51 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46 
Nftpoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55 
3-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

tindo
Basilic» 6.fc0 740
Credit , , 200.— 200.90
Clary 40 i l  m 0. 
Navig. pe Dunferíí

6 8 .- 69.—
162.-- 170.—

[nsbruck . 3 0 - 81.—
Krakau . .  . . 27. 27.50
Laibaob , 2 4 ,- 25.—
Buda . . . . 67.— 68. -
Palfly . . . . 64.75 65 50
Crucea roşie austr. . 2010 20.70

dto ung. . 11.60 ll.tO
dto ital. -.— —.—

Rudolf 2 8 - —
3alni . 85.50 86.50
3al*bnrg . . . 28.-- 2 9 .-
St. Genoi.» 8475 85.75
Stanislau . 57.— —.—
Trieitine 4!/,% 100 xïv. e. 165.- — -

dto 4*/c 50 72.--
Waldstftiji 60.— 04,- -

dto de 10 îr»neî —.—
Bancs, h. ang. 123.- 123 80

Sa. 1644-1899.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy a fogarasi „b9tegápolási-alap“ és Grridi Popp György vógrehajta
tónak Boór Reveca szül. Stofa s társai végrehajtást szenvedő eileai 12 
és 66 frt. 60 kr. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a sárkányi kir. jbiróság területén lévő Alsó Kománán fekvő, az aisó-ko* 
mánai 93. sz. tjkvben Boór Reveca szül. Stofa, kiskora Boór Károlina, 
Anna, Boér Josif ós Pávei George nevén álló 1— 7, 9, 12, 13, 17—21, 
2 4 —26, rendszácn, továbbá a Boér Reveca szül. Stofa nevén álló alsó- 
kománai 92. sz. tljkvben foglalt 1—3, 7, 9 —11, 14, 19, 20, 23, 24, 28, 
30, 34—37 rendsz. alatti ingatlanok 937 trtban megállapított kikiáltási 
árban rendeltetik el, azzal, hogy a C. 8 alatti özvegy Boér Reveca javá 
ra bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog esetben marad sér
tetlenül, ha a megelőző teher-tételek törlésére szolgáló 120 frban adatnak 
el az ingatlanok, ellenkezőleg a haszonélvezetre való tekintet nélkül 
fog az árverés megtartatni, mig a 92. sz. tljkvben Stofa Maria születet 
Marcii javára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme nélküi é s  hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az S899. évi juflíus hó 28 dik napjának dél
előtti 9 Órakor Alsó-Kouoáaán megtartandó nyilvános árverésen megál
lapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bőcsáráoak 10%*át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ban jelzett ártolyam nai szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazság- 
ügy iriiniszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadék képes értókpapu üaa a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. L70 íj-baa érte!* 
Énében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáílirott 
82s fcáiyszerü elismervényt átszolgáltatni.

K eit F o g a r a s o n ,  1899. évi mártius hó 13-án.
A fogarasi kir jbiróság mint telefckörw hatóság.

SCHÜPITEií.
604 1 — 1. kir. alb’ró

Sasirea §i plecarea íremrilor de statreiMi. tu Braşov.
V alabil din fl H aiu §t. n. 1§99 .

So sirea  tre n u r ilo r  în  B ra şo v :
Dela Budapesta la Braşoy:

I. Trenul de persóne la 8 ore d’m. 
ti. Tr. acoel. peste Ciuşiu la 2 ó. 9 ra. p. m.

III. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra
IV. Trenul accel. la 5 óre 7 min. dimin.

Oela Bucuresci la Braşov:
L Trenul mixt, care circulă nnmai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 
îl . Trenul aooel. la 2 óre 18 min. p. m.

I[L Trenul mixt, k  5 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul pers., la 9 óre 27 min. sóra.
V. Trenul accel. la 10 óre 14 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov:
I. Trenul de persóce la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-GreorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la 6 óre 48 ro. sera, (are 

l-g&tură cu Cmo-Szereda).
Dela Zérncsci ia Braşov ((▼. Bartolomeiu).

I Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. sóra.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

P leca rea  tr e n u r ilo r  d in  B raşov ,
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 mm. dimin0ţa
II. Tr. aocei. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 aa. p. m.

III. Trenul de pers. ia 7 óre 48 min. sóra.
IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. sóra-

Dela Braşov Ia B u cu re sc i :
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 unu. d.

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul aecelerat (ce vine pe la Oradia* 

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.
Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenui de persóne la 5 óre 19 min^
dim. (are legătură ca Tuşnad) 
Ciuc-Szereda. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 ó r e  15 m. p. m. 
t»re ie pătură cu Jinia Tuşnad-Ciuc-Szereda.
Dela Braşov la Zernescî (Gr. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt ia 9 ó ê şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 8 óre 18 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 9 óre 30 m. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.. 

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. mr

T7“ 1  S i
Prenumeraţiimiie la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

o r i  şi când dela 1-ma şi 15  a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

la espedarea se li-se iaca după stilul nou.
Domnii, ce se aboneaâ din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lăaiurit şis6 arate şi posta ultimi. , ^ _Admimstraţ. „Gaz. Trans.“
ţpŞ~ Jiaaeta  Transilvaniei’ cu numerul ă 5 cr. se vinde 
la librăria Nic. 1. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


